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24.战国《管子•海王》记载,“今铁官之数曰……一女必有一针一刀,若(然后)其事立。耕者必有一耒一耜一铫(大锄),若其事立。行服连轺輂（车）者,必有一斤一锯一锥一凿,若其事立。不尔而成事者,天下无有……”据此可以推知,哉国吋期
A.铁官掌控铁器生产使用                  B.自然经济成为生产常态

C.官营手工並占主导地位                  D.具备小农经济形成条件
25.据宋史载，“朝廷政事，以民为本。与民亲者，莫如逐路监司及州长吏。祖宗以来，常重其选。故监司辞见皆得上殿，而州长吏人数猥多，不可人人延见。则择其州之要重繁剧，与夫沿边守御之地为长吏者，则许上殿。”这段话主要表达的是

A.加强对地方要员的控制
B.强调选官采用等级授职

C.防止官员失职危害民生
D.彰显皇帝的信任与恩宠

26.唐朝某位书法家在总结书法创作时说:“每秉笔必在圆正。气力纵横轻重,凝神静虑。当审字势,四面停匀,八边俱备;长短合度,粗细折中;心眼准程,疏密攲正。”以下书法作品与其描述最符合的是
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27.胡惟庸案后,明太祖加强给事中以监察六部和百官,同时赋予其封驳之权,此后给事中的人员不断增加,位阶有所提升,但其品秩降低,然给事中仍可以七品之卑,退上封事,指斥大臣。据此可知明代君主这一做法的主要目的在于
A.扩大给事中的监察职能                  B.提高中央政府行政效率
C.防止给事中的权势过重                  D.以小驭大强化君主权力
28.上海是公认的中国近代史的缩影,阅读上海进口货物表(1850-1870年):
	时间
	鸦片
	棉布
	棉纱
	进口货物(总额)

	1850年
	54%
	34%
	6%
	390.8万元

	1870年
	34%
	50%
	6%
	6457.4万元


据表推知,这一时期
A.民族工业得到迅速发展                    B.家庭手工业优势已丧失
C.中国外贸入超增长迅猛                    D.自然经济形态加速解体
29.熊月之在《近代中国民主思想史》中评述近代中国某一历史事件:“什么纲常名教,圣人贤者,什么金科玉律,偶像崇拜,什么伪君子、假道学,旧风俗,旧习惯,全部失去了昔日的光彩，一一被押到被告席上。”据此,熊月之认为该事件
A.动摇了儒家思想的正统地位                     B.对西方文化持绝对肯定态度
C.解放了近代中国民众的思想                     D.否定了中国传统文化的贡献
30.1933年初,蒋介石发表演讲称:“我们现在对于日本,只有一个法子,就是做长期不断的抵抗。……这样一步复一步的兵力，一线复一线的阵地,不断地步步抵抗,时时不懈,这样长期的抗战,越能持久,越是有利。若是能抵抗三年、五年,我预计国际上总有新的发展,敌人自己国内也一定有新的变化。”由此可知
A.蒋介石接受毛泽东《论持久战》的思想
B.蒋介石认识到中国的抗日战争是持久战
C.蒋介石为鼓舞民众做虚假的抗战宣传
D.蒋介石对中国抗日战争的判断明显错误
31.1951年11月,年轻的芝加哥大学博士巫宁坤回国进入在北京的燕京大学担任西方文化教授,在学校尘封的图书馆中没有看到基本英美文学理论书籍，只找到苏联删减翻印的美国小说,作为他宣讲人文主义的教材。材料反映了新中国成立初期
A.留美学子服务祖国成为时代潮流                       B.新中国政府举办大学的艰难起步
C.西方文化仍是新中国高校主课程                       D.苏联影响到新中国学习西方文化
32.苏格拉底认为，“只有神才是智慧的……他仅仅是用我的名字作为说明,像是在说，人们啊,唯有像苏格拉底那样知道自己的智慧实际上是毫无价值的人,才是最有智慧的人。”苏格拉底的这一思想反映出当时雅典人
A.具有浓厚的宗教意识                            B.开始有了自我的意识
C.认为人是万物的尺度                            D.初具理性主义的精神
33.专利最早产生于16世纪,但在16和17世纪申请专利并不常见，自18世纪以来专利申请才普遍起来。从1630年到1809年,英国总共批准了3241项专利,其中1750年以后占2639项,工业革命高峰期间的1800~1809年,有924项发明获得专利。由此可见
A.专利制度反映了海外贸易的繁荣                 B.专利制度阻碍了工艺技术的推广
C.专利制度保障了工业革命的进行                 D.专利制度阻碍了社会经济的发展
34.1776年制定的《邦联条例》规定:设立一个国会,每个州都可派若干代表参加。每州不论人口多少,都在国会中有一票表决权。该条例授权中央政府处理外交事务、宣战、管制货币铸造、确定度量衡标准、举债借款、建立邮政系统、筑路、以及征募陆军和海军,但上述权力不是专有的;每个州都可以做这些事情。这些条例的规定体现了
A.邦联至上的原则                      B.分权制衡的思想
C.人民主权的特点                      D.州权主义的泛滥
35.1974~1976年任美国驻苏大使的沃尔特·斯托塞尔认为，像麦克林《美国派》之类的软摇滚或歌手兼作词者米歇尔的《巴黎自由人》等,能够对受压抑已久的苏联民众产生巨大冲击。因此他建议政府派出鲍勃。迪伦、唐。麦克林、琼尼。米歇尔和詹姆斯。泰勒等歌手前往苏联巡回演出,去赢得苏联民众。斯托塞尔此举表明
A.美国政府经济影响力的下降                     B.苏联人民精神文化生活极度匮乏
C.用艺术外交来改善美苏关系                     D.意图修正苏联社会主义文化基础
第Ⅱ卷
二、非选择题:共160分。第36~42题为必考题,每个试题考生都必须作答。第43~47题为选考题,考生根据要求作答。
(一)必考题:共135分
41.阅读材料,完成下列要求。(25分)
材料一  民族主义的这种近代的形式在法国革命和拿破仑时期中得到了最大的促进。它要求所有法国公民都说法语即“中央的或国家的语言”,来代替许多地区方言。它建立了公立小学网,来教授法语和灌输对国家的热爱。法国革命也促进了报纸、小册子和期刊的出版;这些读物写得粗浅、通俗，因而给全国人民留下了深刻的印象。此外,法国革命还创立了像国旗、国歌和国家节日那样的民族主义仪式和象征。
——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  九一八事变以后到抗日战争结束,是中国近代民族主义的高涨阶段。面对日益严重的民族危机,人们在思想文化方面,从原来的反省、批判传统文化转变为对传统文化的发掘和弘扬。国内各阶级、各党派、各种政治势力逐渐集合在民族统一战线的旗帜之下，形成全民族共同抗战的局面。……中国近代史上的民族主义有其积极的一面,但也应该注意到民族主义在中国近代史上产生过的消极作用和影响。……中国近代民族主义的最主要内容是实现民族独立,建立近代的民族国家,实现社会进步，推动中国的现代化进程。
——摘编自杨宁一《历史学习新视野新知识》
(1)根据材料一并结合所学知识，概括法国近代推动民族主义发展的表现,并分析其影响。(10分)
(2)根据上述材料并结合所学知识,比较近代中法民族主义的差异,并指出近代中国民族主义高涨的原因。(15分)
42.阅读材料,完成下列要求。(12分)
材料经济全球化作为一个历史发展过程,它的起始时间存在着以下四种不同的观点:
	序号
	起始时间
	标志事件

	①
	15世纪末16世纪初
	哥伦布到达美洲

	②
	18世纪中后期
	工业革命

	③
	20世纪中期
	二战结束

	④
	20世纪80年代末90年代初
	东欧剧变、苏联解体


示例:
全球化起始于15世纪末16世纪初,以哥伦布到达美洲为标志。
随着地理大发现，人类才真正开始全球范围内的交往;经济上打破孤立的状态，欧洲人直接同世界各地建立了商业联系，以西欧为中心的世界市场雏形开始出现，世界经济活动相互密切影响;世界范围内各个国家走向相互依存、相互影响的时代,世界日益连成一个整体。
所以,将新航路开辟作为全球化的起点有一定的道理。
从表中提取关于经济全球化起点的观点并加以论证。(要求:仿照示例，围绕材料中的一种或两种观点展开论述;观点明确,史论结合)
(二)选考题:共25分。请考生从2道地理题、3道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
45.[历史一选修1:历史上重大改革回眸](15分)
材料一  科举制对于整个官僚制度的影响,是随着取士人数的增多以及进士在高级官员中的比重的上升,逐渐显现出来的。唐代290年,共取进士6603人。两宋310年,进士达4万余人。当时的135位宰相中,90%以上是通过科举以及太学三舍考选等途径获得出身的。在直接参与决策的上层群体中所占比例之高，是前朝无法相比的。

——张传玺《中华文明史》
材料二  从世界的范围来看，中国古代的选官制度显然独具特色,其系统、完整、严密与历史悠久，堪称世界之最。我国古代选官制度中有一些基本原理可供今人借鉴……历史上曾经存在各种选用人才的标准一 -或以血统、或以军功、或以赀财、或以德行、或以才干等等。不过,从我国古代选官制度的发展来看,其总趋势则是倾向于德才兼备。
——凤凰网《中国古代选官制度》
(1)根据材料一并结合所学知识,指出宋代改革科举制时扩大科举录取的制度性因素，并分析宋代扩大科举录取的影响。(9分)
(2)根据材料并结合所学,简要归纳中国古代选官制度可借鉴的经验和原理。(6分)
46.[历史一选修3:20世纪的战争与和平](15分)
材料  10月1日，南朝鲜军队越过三八线。3日凌晨,周恩来紧急召见印度驻中国大使潘尼迦,通过他告之如果美军越过三八线,中国不会坐视不管。美国国务院决策者认为周恩来的声明是“虚张声势,是苏联和中国为挽救北朝鲜政权而进行的外交努力的一部分”。美国参谋长联席会议则从全球战略的观点分析问题，得出了同样的结论。他们认为苏联或中国干涉朝鲜,要冒世界大战的危险，而苏联还未做好发动世界大战的准备。而中国一则是“莫斯科严密控制的卫星国”,不可能脱离莫斯科而独立行动;二是中国缺乏现代技术装备，军事能力有限，即使干预也不会造成决定性变化;三则中国最好的干预时期已在美军仁川登陆成功后丧失,因而中国或苏联都不可能对朝鲜进行干涉。面对美国的严重挑衅和武装入侵的危险,中国政府毅然作出了抗美援朝、保家卫国的战略决策。
朝鲜战争虽然在范围上只限于朝鲜半岛,但参战国家很多,影响波及世界，实际上是当时东西方两大阵营的一次较量和对抗。苏联、中国和朝鲜在政治和军事斗争中相互支持和合作,苏联对中朝提供了援助。通过朝鲜战争,中苏同盟得到巩固，朝中、朝苏分别签署了友好互助条约,苏、中、朝结成了反对美国及其盟友的军事同盟。美国则加强了同日本和韩国的关系,结成了反对苏、中、朝的军事同盟。
——摘编自章前明主编《当代国际关系》
(1)根据材料并结合所学知识,指出美国决策层认为中国关于朝鲜战争的声明是“虚张声势”的依据,并分析中国出兵朝鲜的原因。(7分)
(2)根据材料并结合所学知识,说明朝鲜战争对中国和东北亚局势产生的影响。(8分)
47.[历史--选修4:中外历史人物评说](15分)
材料    克伦威尔是英国资产阶级革命的著名领袖。对于这个显赫的历史人物，长期以来，历史学家对他的评价，至今仍然是众说纷纭，褒贬毁誉，分歧严重。主要有如下评价:
①克伦威尔是一个一手握宝剑,一手捧圣经的伟大军人,取得了“清教革命”的胜利;②克伦威尔是一个实干家,捍卫了资产阶级革命成果;③克伦威尔是使英国成为海上胜利者的功臣;④克伦威尔是一个不择手段攫取国家最高权力的野心家和独裁者。
——据(英)查尔斯.弗思著《克伦威尔传》等整理
(1)根据材料和所学知识,指出克伦威尔在英国近代社会变革中的贡献。(8分)
(2)阅读材料,结合所学,请选择其中一种对克伦威尔的评价,结合史实扼要展开。(7分)
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41.答案:(1)表现:统一法语为国家语言;创立国旗、国歌和国家节日等民族主义象征。(4分)影响:推动了法国大革命的胜利;为近代欧洲民族国家的建立树立了典范。(6分)
(2)差异:法国民族主义致力于建立民族国家;而中国的民族主义致力于民族独立和国家富强。(6分)原因:日本侵华,民族危机加深;抗日民族统一战线的推动;受西方民族主义的影响。(9分)
42.答案:②:全球化开始于18世纪中后期,以工业革命在英国的发生为标志。
工业革命使资本主义生产方式完全确立,为了获得廉价的原料和广阔的市场,英国继续在全球范围内进行殖民扩张,世界贸易范围和规模随之扩大;各地间的联系更加便捷,为世界市场的拓展提供了有利条件，人类走向普遍交往的时代;欧美工业国的商品输出到世界各地，中国也随着鸦片战争的战败而被迫打开国门,以欧洲资本主义国家为主导的世界市场基本形成。
所以,将工业革命作为全球化的起点有一定的道理。(12分)
③:全球化开始于20世纪中期,以二战的结束为标志。
蔓延整个资本主义世界的经济大危机和第二次世界大战使世界经济的货币金融关系和贸易关系一片混乱。为了恢复世界经济的有序发展,美国凭借其军事、政治和经济的绝对优势,主导建立了国际货币基金组织、世界银行和关贸总协定。这三大机构共同构成了战后调节经济、金融、贸易的三大支柱,标志着国际金融和国际贸易体制的形成,世界经济朝着体系化和制度化方向发展,从而进一步促进了世界经济一体化的进程。
所以,将二战的结束作为全球化的起点有一定的道理。(12分)
④:全球化开始于20世纪80年代末90年代初,以东欧剧变、苏联解体为标志。
  冷战期间,作为两大阵营之首的美苏在许多方面存在分歧。经济上,美国希望通过消除贸易壁垒维持世界的自由贸易,为美国出口提供广阔的市场;而苏联则在苏控区实行贸易特惠来重建战后苏联经济。随着东欧剧变和苏联解体,两极格局瓦解，消除了过去东西方实行的“两个平行市场”的人为分割状况。包括中国在内的大多数计划经济国家向市场经济转轨,为建立统一的世界市场提供了条件。此外,以信息技术为核心的新一轮科技革命、跨国公司的迅猛发展和世界贸易组织的诞生都有力地推动全球化向纵深发展。
所以,将冷战的结束作为全球化的起点有一定的道理。(12分)
45.答案:(1)因素:宋朝为了强化专制主义中央集权,采取分化事权的举措,事务性分权需要更多的官员。(5分)
影响:一方面提高了官僚队伍的整体素质;另一方面造成官僚机构膨胀,形成“冗官”。(4分)
(2)考选制度的公平竞争原则、组织程序上的保密原则、任用时的德才兼备原则。(6分)
46.答案:(1)依据:认为中国干预朝鲜战争得不到苏联的支持;中国武器落后,经不起世界性大战;中国惧怕美国强大的实力;中国新生政权有待巩固;国民经济亟待恢复。(5分)
原因:美国侵略朝鲜威胁中国国家安全;地缘政治和保家卫国的需要。(2分)
(2)对中国的影响:中苏同盟得到了巩固,苏、中、朝结成了反对美国及其盟友的军事同盟;为社会主义工业化建设和社会主义制度的建立营造了良好的外部条件;提高了中国的国际地位。(4分)
对东北亚局势的影响:导致朝鲜半岛的长期分裂;东北亚“冷战”对峙局面得以形成。(4分)
47.答案:(1)内战期向指挥军队打败王党军队,推翻封建专制,建立资产阶级共和国;(4分)统治期间。建立行之有效的行政制度,发展资本主义经济、法律和文化.巩固资产阶级革命的成果。(4分)
(2)选择①:克伦威尔组建“新模范军”,击败王党,赢得内战胜利,结束了王权统治，建立资产阶级共和国。(7分)
选择②:克伦威尔建立有序的行政机构,改善法律,扶持文化,提倡宗教信仰自由，发展工商业,促进英国的发展。(7分)
选择③:克伦威尔颁布了《航海条例》,通过英荷战争打败荷兰,并与瑞典、丹麦、葡萄牙等国签订商约,巩固英国海上权威和商业利益。(7分)
选择④:克伦威尔解散议会,就任护国公,掌握国家最高的行政和军事权力,建立了军事独裁统治。(7分)
